

国内

## 新《烈士安葬办法》今起施行

新华社电 为宣传弘扬英烈精神、更有力彰显对英烈的褒扬尊崇,新修订的《烈士安葬办法》自2月1日起施行。

新版办法对烈士安葬程序、仪式环节、服务管理等方面作出详细规定。比如,运送烈士骨灰、遗体应举行送迎仪式,送迎方案由烈士牺牲地、烈士安葬地县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门商相关部门制定并报同级人民政府批准后实施。

## 新版城镇水污染防治法施行

新华社电 新版《城镇污水排入排水管网许可管理办法》自2月1日起施行,进一步加强对污水排入城镇排水管网的管理,防治城镇水污染。

新版办法要求对排水户进行分级分类管理。对列入重点排污单位名录的排水户和城镇排水主管部门确定的对城镇排水与污水处理设施安全运行影响较大的排水户,应当作为重点排水户进行管理。

城镇排水主管部门可以根据排水户的信用情况,依法采取守信激励、失信惩戒措施。重点排水户未按照本办法规定建立档案管理制度,或者档案记录保存期限少于5年的,由城镇排水主管部门责令改正,可以处3万元以下罚款。

## 电动自行车抽查不合格率20.5%

据新华社北京电 市场监管总局1月31日发布2022年电动自行车和电动自行车电池质量国家监督抽查情况,从抽查的262家企业生产的295批次电动自行车和电动自行车电池中发现62批次产品不合格。抽查结果显示,电动自行车抽查不合格率为20.5%,近3年抽查不合格率分别为15.1%、24.9%、20.5%。本次抽查重点对车速限值、制动性能、整车质量、结构、防火性能等10个项目进行了检验。除制动性能外,其他项目均出现不合格。 赵文君

## 2月“天象剧场”月亮唱主角

据新华社天津电 2月“天象剧场”上新,月亮唱主角,“嫦娥”站“C”位。不仅有年度“最小满月”,金星、木星和火星还将依次与月亮上演“星月童话”。

2月2日,近期引发公众关注的C/2022 E3彗星将过近地点。2月5日,正月十五元宵节,又是一年赏月时。癸卯兔年元宵节是“十五的月亮十六圆”,最圆时刻出现在2月6日2时29分。巧合的是,这轮满月还是2023年度13次满月当中最小的一个。2月22日,金星合月。2月23日,木星合月。2月28日,火星合月。 周润健



### 盛装巡游迎元宵

1月31日,苗族同胞在贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县谷陇镇盛装巡游。

当日,在贵州省黄平县谷陇镇,26个村(居)的千余名苗族同胞身着银饰盛装,跳板凳舞、吹芦笙、唱苗歌,载歌载舞喜迎元宵佳节。 新华社发

长三角

## 上海“基础研究特区”扩区

晚报讯 勇闯创新无人区,关键在科学家“敢试”。记者1月30日从上海市科委获悉,上海首创“基础研究特区”逾一年,首批试点单位已启动第一批项目。同时,扩充同济、华师大、华东理工3家高校试点实施第二批“基础研究特区计划”,重点围绕双碳、人工智能+、量子科技、海洋等领域,努力产出一批重大原创成果。

为保证科研人员及团队获得相对充足的探索和研究时间,上海自2021年10月在全国首创“基础研究特区计划”,以五年作为一个周期,力求持之以恒加强基础研究。目前,复旦大学、上海交通大学和中科院上海分院三家首批试点单位已启动第一批项目,前五年总体资助预算3亿元,第一年资助经费为每家单位各2000万元,试点单位以不少于1比1的经费比例共同投入。 据《新民晚报》



### 新春招聘会供需两旺

1月31日,求职者在浙江省温州市海洋经济发示范区春季招聘会上了解就业信息。

春节过后是求职、招聘的高峰期。各地举行人才招聘会,吸引众多求职者前来应聘。 新华社发

## 江苏五成手机用户使用5G

晚报综合消息 记者1月30日从省通信管理局获悉,至去年12月底,全省5G基站达18.7万个,5G在网用户达3690.8万户,去年5G移动互联网流量分流比(占移动互联网总流量的比例)为33.3%。

江苏5G用户渗透率稳步提升。至去年12月底,全省1.06亿户移动电话用户中,5G在网用户增至3690.8万户,占34.9%,而5G手机终端连接数已达5081.1万,即48.1%的移动电话用户使用5G手机。 据中国江苏网

国际

## 拜登说美国不会援乌战机

新华社电 美国总统约瑟夫·拜登1月30日否认美国将向乌克兰提供美制F-16型战斗机。法国、荷兰两国领导人同一天则表示,不排除向乌克兰提供战斗机的可能,但需警惕冲突进一步扩大的风险。

拜登1月30日在白宫接受记者采访时被问及美方是否打算向乌克兰提供F-16型战斗机,他的回答是:“不。”前一天,德国总理奥拉夫·朔尔茨明确表示,德方不会向乌克兰提供战斗机。他同时强调,北大西洋公约组织与俄罗斯之间“不存在战争”,“我们不会允许(冲突)升级”。

德国政府1月25日“松口”,宣布向乌方提供14辆德制“豹2 A6”主战坦克,并同意盟友向乌方提供“豹2”坦克。同日,拜登宣布向乌克兰提供31辆美制“艾布拉姆斯”主战坦克。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙1月30日在荷兰海牙会晤荷兰首相马克·吕特后告诉媒体记者,关于是否援乌战斗机,“原则上任何情况都不排除”。 郑昊宁

## 法国经济2022年增长2.6%

新华社巴黎电 法国国家统计和经济研究所1月31日发布初步数据显示,法国经济2022年第四季度环比增长0.1%,全年增长2.6%。

数据显示,2022年第四季度,国内需求对法国国内生产总值(GDP)增长的贡献为负值,外贸为GDP增长的贡献为0.5个百分点。数据还显示,2022年第一季度,法国GDP环比下滑0.2%;第二季度和第三季度环比分别增长0.5%和0.2%。

法国国家统计和经济研究所指出,2022年法国GDP增长主要得益于经济活动反弹,但经济活力在第四季度减弱。这一机构预计,法国经济2023年将增长0.3%。 刘芳

## 布基纳法索发生两起袭击

据新华社洛美电 瓦加杜古消息:布基纳法索地方政府和军方1月31日说,该国1月29日、30日各发生一起武装袭击事件,造成至少28人死亡。

布基纳法索西南部的瀑布大区区长索姆1月31日发布公告说,共载有24人的两辆小客车1月29日晚在科莫埃省一座村庄遭拦截,车上9人获释,其他15人遭劫持,两辆客车被焚毁。1月30日,15名遭劫持人员遗体在事发地附近被找到。

目前,尚无任何组织或个人宣布制造了这两起袭击事件。2015年以来,布基纳法索频繁发生武装袭击事件,安全形势严峻。 田耘

## 中国公民在埃塞俄比亚遭袭

新华社亚的斯亚贝巴电 中国驻埃塞俄比亚大使馆1月31日证实,1月30日晚,9名中国公民在埃塞中南部的奥罗米亚州遭武装袭击,其中1人不幸中弹身亡。

目前,奥罗米亚州与其他州交界地区武装袭击、绑架、抢劫等恶性案件频发,已造成大量人员伤亡,安全风险极高。中国驻埃塞俄比亚大使馆提醒在埃塞的中国公民和机构务必提高警惕,远离高风险点,不要前往或途经高风险地区。 汪平

文体

## 2023年中国电影票房破百亿

晚报综合消息 据灯塔专业版数据,截至1月31日16时20分,2023年度大盘票房(含预售)突破100亿,刷新中国电影市场年票房最快破100亿纪录。 据《新京报》

## 梅西等球员穿中文球衣出战



晚报综合消息 据参考消息报道,目前,梅西已经回到巴黎的日常训练和比赛中,而且最近的一场比赛令网友眼前一亮。

巴黎圣日耳曼在对阵兰斯的比赛中,全员身穿特制的中文球衣,球员名称均为中文版本,庆祝中国新年,给大家拜个晚年。在俱乐部发布的一段视频中,还有灯笼、中国结等中国元素轮流出现,十分喜庆。